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Natiirliche Zahlen und Grundrechenarten

Die Menge der natiirlichen Zahlen

Mit den Zahlen 1, 2, 3... kann man zahlen und ordnen. Man bezeichnet
sie als natiirliche Zahlen. Es gibt unendlich viele naturliche Zahlen.

Die Menge der natiirlichen Zahlen kiirzt man mit N ab.
N={1,23,4,56,7,8.}

Erganzt man diese Menge noch um die Zahl Null, so erhalt man:
N,=1{0,1,2,3,4,5,6,7,8..}.

1 Das sind Tim und seine Schwester Lea.

Tim:,Die Zahl 9999999999 ist
die groBte nattirliche Zahl”

Lea: ,Jede natirliche Zahl besitzt einen Nachfolger
in den natirlichen Zahlen, also muss auch
jede naturliche Zahl einen Vorganger in den
natlrlichen Zahlen besitzen.”

» Begriinde mit je einem Zahlenbeispiel, warum
keiner der beiden Recht hat.

2 Hier siehst du ein typisches Zahlenschloss.
An jeder Stelle lassen sich die Ziffern 1 bis 9 einstellen.

a) Welche ist die groB3te, welche die kleinste natirliche
Zahl, die man auf dem Zahlenschloss einstellen kann?

b) Bestimme Vorganger und Nachfolger der gerade eingestellten Zahl.

¢) Leasagt liber ihre Fahrradschlossnummer: Es ist die kleinste Zahl mit
nur verschiedenen ungeraden Ziffern” Gib die Zahl an.

d) Tim merkt sich seine Nummer so:,Sie ist die grof3te gerade Zahl!”
Wie heif3t seine Nummer?



6 Lea geht jede Woche zum FuBballspielen.

Ihr Sportverein wirbt mit dem Slogan: ,Wir feiern unser 10-jahriges
Jubildum. Vielen Dank fiir die vielen Mitglieder von 2007 bis 2017

a) Wie viele Mitglieder gibt es 2017 mehr im Vergleich zum Jahr 20077

Anzahl der Mitglieder
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b) In welchem Jahr hat sich die Mitgliederanzahl vervierfacht im Vergleich
zum Jahr 20077

¢) Wie viele Mitglieder gibt es im Jahr 2014 mehr als im Jahr 2013?

d) Fir das Jahr 2018 werden insgesamt 1400 Mitglieder erwartet.
Erganze das Diagramm.

@ e) Eine Aufgabe zum Nachdenken:
Hast du eine Idee, warum sich ausgerechnet im Jahr 2014 die
Mitgliederzahl in Leas FuBBballverein so schlagartig vergroert hat?



10er-Potenzen

Um groBe nattirliche Zahlen nicht ausschreiben zu miissen,
verwendet man zur Abkilrzung oft die Potenzschreibweise. Es gilt:

Exponent Achtung: 10° = 1
N 10" = 10
Basis 10° = 1000 102 = 10-10=100
Ny 10° = 10-10-10=1000

Potenz  Potenzwert

Tipp: Der Exponent sagt dir, wie viele Nullen an die 1 angehangt
werden missen, z. B. 10® = 1000 oder 10° = 1000 000.

19 Notiere in Potenzschreibweise mit der Basis 10.

a) 10000 =10* e) tausend =

b) 100 = f) 100 Milliarden =
¢) eine Million = g) 100000 =
d1= h) 10 Billionen =

2 Was passt zusammen? Male jeweils mit gleicher Farbe an.

eine Milliarde - - hundertN\i\\ionen hunderttausend

27 Schreibe folgendes Produkt zundchst als Zahl und dann in Worten.
)7-10° =700000 siebenhunderttausend

b)13-10%=
)26-10° =
d)2-108

Q

a)

e)4-10° =




Romische Zahlenschreibweise

Neben unserer Zahlenschreibweise mit arabischen Ziffern gibt es auch die
romische Zahlenschreibweise, bei der folgende Zeichen benutzt werden:

I Vv X L C D M

1 5 10 50 100 500 1000

Achtung: Ein paar Besonderheiten gibt es zu beachten!

\Y IX XL XC CD cM
4 (1vor5) | 9(1vor10) |40 (10 vor 50) 90 400 900
VI = 541+1+1=8 CXL = 100+40=140

400+90+5=495

XXVI = 10+10+5+1=26 CDXcv

31 Schreibe die Zahlen mit romischen Zahlzeichen.
a) 33 = c) 821 = e) 1939 =
b) 144 = d) 1409 f) 2301 =

32 Schreibe die Zahlen mit arabischen Ziffern.
a) CXXV = c) DC = e) MDCCLXII =
b) MCCXXVI = d) DXL = f)  CMXCIV =

33 : Das Brandenburger Tor in Berlin wurde 1791 eroffnet.
m Schreibe die Zahl in romischen Zahlzeichen:

34 Wie weit ist es von Miinchen
nach Rom? Rechne um.
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